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方程（组）与不等式相结合的解集问题
【一】在方程y＝kx+b（k，b为常数）中，当x＝2时，y＝1；当x＝﹣1时，y＝4．

（1）求k、b的值；

解：由题意得2k+b=1，-k+b=4
解得k＝﹣1，b＝3．
（2）若x＝a1，y＝b1和x＝a2，y＝b2是该方程的两组解，且b1＞b2，请比较a1与a2大小，并说明理由．

解：∵x＝a1，y＝b1和x＝a2，y＝b2是该方程的两组解，

∴b1＝﹣a1+3，b2＝﹣a2+3，

∵b1＞b2，

∴﹣a1+3＞﹣a2+3，

∴a1＜a2．
（3）若x＜5，y＜6，若m＝x﹣y，求m的取值范围．

解：∵y＝﹣x+3，m＝x﹣y

∴x＝m+3/2，y＝3-m/2
∵x＜5，y＜6，

∴m+3/2＜5，3-m/2＜6，

解得﹣9＜m＜7．

∴m的取值范围是﹣9＜m＜7．

【二】已知方程组x-y=3a+1，x+y=-a-7.
（1）求方程组的解（用含有a的代数式表示）；

解：x-y=3a+1 ①，x+y=-a-7②

①+②得：2x＝2a﹣6，

解得：x＝a﹣3，

②﹣①得：2y＝﹣4a﹣8，

解得：y＝﹣2a﹣4，

所以方程组的解是

x＝a﹣3，

y＝﹣2a﹣4；
（2）若方程组的解x为负数，y为非正数，且a+b＝4，求b的取值范围．

解：∵方程组的解x为负数，y为非正数，

∴a﹣3＜0，﹣2a﹣4≤0

解得：﹣2≤a＜3，

∴乘以﹣1得：2≥﹣a＞﹣3，

加上4得：6≥4﹣a＞1，

∵a+b＝4，

∴b＝4﹣a，

∴b的取值范围是1＜b≤6．

【三】已知方程组x-y=1+3a，x+y=-7-a的解x是非正数，y为负数．

（1）求a的取值范围；

解：x-y=1+3a ①，x+y=-7-a ②
①+②得：2x＝2a﹣6，即x＝a﹣3，

把x＝a﹣3代入①得：y＝﹣4﹣2a，

由题意得：a-3≤10，-4-2a＜0，
解得：﹣2＜a≤3；
（2）化简|a﹣3|﹣|a+2|；

解：∵﹣2＜a≤3，

∴a﹣3≤0，a+2＞0，

则原式＝3﹣a﹣a﹣2＝1﹣2a；
（3）化简：|a+1|+|a﹣2|．

解：∵﹣2＜a≤3，

∴当﹣2＜a＜﹣1时，a+1＜0，a﹣2＜0，

原式＝﹣a﹣1+2﹣a＝1﹣2a；

当﹣1≤a≤2时，a+1≥0，a﹣2≤0，

原式＝a+1+2﹣a＝3；

当2＜a≤3时，a+1＞0，a﹣2＞0，

原式＝a+1+a﹣2＝2a﹣1．

【四】关于x、y的二元一次方程组x+2y=2m-5，x-2y=3-4m
的解x、y满足x+y≥0，求此时m的取值范围．
解：x+2y=2m-5 ①，x-2y=3-4m ②
①+②得2x＝﹣2﹣2m，

解得x＝﹣1﹣m．

①﹣②得4y＝6m﹣8，

解得y[image: image1.png]


m﹣2．

∵x+y≥0，

∴﹣1﹣m[image: image2.png]ol



m﹣2≥0，

解得m≥6．

故m的取值范围是m≥6．

【五】（1）解方程组：3x-y=3 ①，x/2+y/3=2 ②；

解：3x-y=3 ①，x/2+y/3=2 ②

由②得3x+2y＝12 ③

由③﹣①得，3y＝9，

解得：y＝3，

把y＝3代入①得，

所以这个方程组的解是x＝2，y＝3；
（2）已知关于x，y的二元一次方程组2x+y=-3m+2，x+2y=4
的解满足x+y＞-1/2，求出满足条件的m的所有正整数值．

解：2x+y=-3m+2 ①，x+2y=4 ②，

①+②得：3（x+y）＝﹣3m+6，即x+y＝﹣m+2，

代入不等式得：﹣m+2＞-3/2，

解得：m＜7/2，

则满足条件m的正整数值为1，2，3．
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